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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 739/15-9-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Ψυχογιός, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι 
άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά 
καλυπτόμενα αίτια. 
Ως  εκ τούτου, η ακαρπία  και οι φυτοπαθολογικές προσβολές όπως ο περονόσπορος δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ παρακολουθούν την 
εξέλιξη των καλλιεργειών και συγκεντρώνουν τα απαραίτητα στοιχεία, ώστε, με τη λήξη της 
καλλιεργητικής περιόδου, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε την κατάσταση.  
Τότε θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον 
αυτές κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική 
και ενωσιακή νομοθεσία.  
Πέραν αυτού, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ 
Κορινθίας προκλήθηκαν ζημιές σε καλλιέργειες κυρίως αμπελιών και κηπευτικών από 
ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Αρχικά σημειώθηκαν ζημιές από τον παρατεταμένο καύσωνα του Ιουλίου 2023. Διενεργήθηκαν 
οι προβλεπόμενες επισημάνσεις, έγιναν 103 αναγγελίες και 6.100 δηλώσεις ζημιάς.  
Στη συνέχεια, σημειώθηκαν ζημιές από τις βροχοπτώσεις του φαινομένου Daniel στις ίδιες κατά 
κύριο λόγο αμπελοκαλλιέργειες.  
Οι παραγωγοί ενημερώθηκαν ότι εφόσον είχαν υποβάλει δήλωση ζημιάς για τον καύσωνα δε 
χρειαζόταν να υποβάλουν εκ νέου και για τις βροχοπτώσεις, καθώς ο ΕΛΓΑ θα συνεκτιμήσει τις 
ζημιές και από τα δύο αίτια στην ίδια δήλωση.  Για τους περίπου 300 παραγωγούς που δεν είχαν 
υποβάλει δήλωση ζημιάς για τον καύσωνα αλλά υπέβαλαν για τις βροχοπτώσεις, ο ΕΛΓΑ θα 
προχωρήσει στην εκτίμηση των ζημιών επί των νέων δηλώσεων.  
Το έργο των εκτιμήσεων έχει ήδη ολοκληρωθεί για τις ζημιές του προηγούμενου διαστήματος 
και συνεχίζεται με τις ζημιές του φθινοπώρου, οπότε αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τέλος 
του έτους. 
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των 
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς, μετά τη διασταύρωση 
με το αρχείο ΟΣΔΕ, που λαμβάνει χώρα τον Οκτώβριο εκάστου έτους.  
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την 
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πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, 
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, 
επαναφέροντας το καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Επομένως, οι ανησυχίες περί ελλείμματος του ΕΛΓΑ είναι ανεδαφικές, δεδομένου ότι η 
Κυβέρνησή μας έχει έμπρακτα αποδείξει ότι μεριμνά θεσμικά και νόμιμα για τις ανάγκες του 
Οργανισμού.   
Σε ό,τι αφορά στις ζημιές του 2022,έγιναν 250 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 6.941 δηλώσεις 
ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε εγκαίρως και έχουν ήδη καταβληθεί 
αποζημιώσεις ύψους 12.000.000 € περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς, ήτοι 
ποσοστό περίπου 80% των συνολικών αποζημιώσεων για το συγκεκριμένο έτος. Επισημαίνεται 
ότι στο μη καταβληθέν ποσό για το συγκεκριμένο έτος περιλαμβάνεται και αυτό των 
αποζημιώσεων παραγωγών που δεν είχαν εγκαίρως εξοφλήσει τις ασφαλιστικές εισφορές τους. 
Η εξόφληση των αποζημιώσεων για το έτος 2022 έχει προγραμματιστεί για το φθινόπωρο 2023.    
Επί των πορισμάτων των ανωτέρω δηλώσεων ζημιάς υποβλήθηκαν 500 ενστάσεις, η εξέταση των 
οποίων έχει ολοκληρωθεί. Θα ακολουθήσει η κοινοποίησή τους και, σύμφωνα με τον 
προγραμματισμό του ΕΛΓΑ, η καταβολή των αποζημιώσεων ως το τέλος του έτους.  
Η εξόφληση των αποζημιώσεων για το έτος 2022 έχει προγραμματιστεί να λάβει χώρα ως το 
τέλος του 2023.  
Πέραν αυτών, η συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση 
ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό 
στόχο της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί, ώστε να 
ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές 
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται. 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, 
τις οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. 
Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν την αξιολόγηση της δυνατότητας αξιοποίησης των 
διαθέσιμων από την νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76).  
Αναφορικά με τη στήριξη του αμπελοοινικού τομέα, κατ’ αρχάς υπενθυμίζεται ότι  ειδικά για τη 
στήριξη της αμπελοκαλλιέργειας έναντι των κρίσεων και προβλημάτων που αντιμετώπισε, οι 
κρατικές ενισχύσεις που έχουν χορηγηθεί κατά τα έτη διακυβέρνησής μας είναι της τάξεως  των 
34.431.695,27 εκ €.  
Για την ΠΕ Κορινθίας  το αντίστοιχο ποσό ανέρχεται σε 11.521.131,14 €. 
Επιπλέον των έκτακτων ενισχύσεων, ο αμπελοοινικός τομέας στηρίζεται από την ίδια τη 
στρατηγική της χώρας μας στο πλαίσιο της ΚΑΠ. Ήδη υλοποιούνται παρεμβάσεις από την 
προηγούμενη προγραμματική περίοδο για την έμμεση μείωση του κόστους παραγωγής, την 
αύξηση της βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων και την ενίσχυση της βιοποικιλότητας, όπως: 

  εκσυγχρονισμούς γεωργικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα μέτρα των 
σχεδίων βελτίωσης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 εκατ. € και υπερεδεσμεύσει επιπλέον 
πόρους, ύψους 300 εκατ. €) και της μεταποίησης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για 
επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις 
έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα, 

 προώθηση του οινοτουρισμού και της μεταποίησης αμπελοοινικών προϊόντων μέσα από τις 
δράσεις των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων LEADER, στα οποία έχουν διατεθεί πάνω 
από 600 εκατ. €. 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος 
ενέργειας (στο μέτρο σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη προκηρυχθεί), 
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 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων 
(συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης), 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, 
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 
εκατ. €, και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €). 

 δράση 10.1.08 «Κομφούζιο» του ΠΑΑ, στην οποία έχουν ενταχθεί 203 παραγωγοί από την ΠΕ 
Κορινθίας με συνολική έκταση 5.500 στρ. Μόνο για το έτος 2023 οι εν λόγω ενταγμένοι 
παραγωγοί έχουν λάβει ενισχύσεις ύψους 28.000 €. Η δράση προβλέπεται να συνεχιστεί και 
στην επόμενη προγραμματική περίοδο μέσα από την παρέμβαση 70.1-3. 

Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο για την περίοδο 2023-2027, 
το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο του 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί και 
εμπλουτιστεί περαιτέρω οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – 
κλιματικές (οικολογικά προγράμματα) και κοινωνικές δράσεις, ώστε να παρέχουν πρόσθετες 
δυνατότητες και προοπτικές.  

Τέλος, οσον αφορά στο έργο του φράγματος Ασωπού, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι το 
έργο «Κατασκευή του φράγματος Ασωπού Ν. Κορινθίας» μεταφέρθηκε, σύμφωνα με την υπ’ 
αριθ. πρωτ. 4603/1-7-2016 (ΑΔΑ: 6ΩΒ54653ΠΓ-3Υ6) Απόφαση, στο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΠΑΑ) 2014-2020 και στη Δράση 4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων», του 
Υπομέτρου 4.3 «Στήριξη για επενδύσεις σε υποδομές που συνδέονται με την ανάπτυξη, τον 
εκσυγχρονισμό ή την προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας», του Μέτρου 4 
«Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού» του ΠΑΑ 2014-2020, με προϋπολογισμό 
18.429.613,50 €, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι εργασίες του.  
Με την υπ’ αριθ. πρωτ. 393/43927/Ε3/17-2-2022 Απόφαση ΥπΑΑΤ και συμφώνως προς την 
παράγραφο 8 του άρθρου 48 του Ν.3669/2008 «Κύρωση της Κωδικοποίησης της Νομοθεσίας 
Κατασκευής των Δημοσίων Έργων», χορηγήθηκε παράταση της συνολικής προθεσμίας 
περαιώσεως της Κυρίας Σύμβασης και της 1ης Σ.Σ.Ε. (1ο και 7ο Υποέργο) του έργου 
««ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΑΣΩΠΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ» εργολαβίας της Αναδόχου Εταιρείας 
«ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε.», μέχρι 31.12.2023. 
Τα νερά του ταμιευτήρα, με την ολοκλήρωση του έργου, θα διοχετεύονται μέσω ενός αγωγού 
τεσσάρων χλμ. στο δίκτυο του Α.Ο.Σ.Α.Κ. (ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ ΑΣΩΠΟΥ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ), από το οποίο θα αρδεύονται σχεδόν 50.000 στρέμματα καλλιεργούμενης έκτασης 
στην πεδινή Κορινθία. 
Μετά την ολοκλήρωση του έργου ο Α.Ο.Σ.Α.Κ. (ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ ΑΣΩΠΟΥ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ), θα είναι αρμόδιος για την κατανομή του αρδευτικού νερού και για την εύρυθμη 
λειτουργία και συντήρηση των δικτύων του.  
Σύμφωνα δε με την κείμενη νομοθεσία, μετά την ολοκλήρωση του έργου, αυτό θα παραδοθεί 
στον φορέα λειτουργίας του, που είναι η Περιφέρεια Πελοποννήσου, για την περαιτέρω 
αξιοποίησή του. 
Η λειτουργία του έργου στοχεύει στην αντιμετώπιση της λειψυδρίας, στη μείωση της χρήσης 
γεωτρήσεων προς αποφυγή προβλημάτων υφαλμύρωσης στον υδροφόρο ορίζοντα της πεδινής 
Κορινθίας και, ως εκ τούτου, αναμένεται ότι θα συμβάλλει στη δυναμική ανάπτυξη των 
γεωργικών καλλιεργειών στην περιοχή. 
Ενημερωτικά, αναφέρουμε ότι, με το Π.Δ. 77/2023 (ΦΕΚ 130Α/27.06.2023), η Διεύθυνση 
Τεχνικών Έργων & Αγροτικών Υποδομών που είναι αρμόδια για την παρακολούθηση της πορείας 
εκτέλεσης του έργου, υπάγεται πλέον στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών/Γενική 
Γραμματεία Υποδομών, που έχει την αρμοδιότητα να ενημερώσει τον ενδιαφερόμενο Βουλευτή 
για την πιο πρόσφατη κατάσταση. 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Υποδομών & 
Μεταφορών και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, προς τα οποία διαβιβάζουμε 
ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο. 
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Γ. Ψυχογιό 
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